

2000年第6期

丽水电视台主办

国内统一刊号

CN33-0094/10

总第537期

2000年2月4日出版

2月14日至2月20日电视节目预告

编者按：一部名叫《我们的留学生活——在日本的日子》的纪录片，去年12月初，在北京电视台播出的十天里，让很多人流下了久违的泪水。于是，一个陌生的名字，一夜之间引起了人们的高度关注，她就是这部纪录片的导演兼制作人张丽玲。让我们觉得自豪的是，这位秀美的女性竟是我们丽水云和人。那部让她付出艰辛和汗水的片子不久也将浙江有线台播出。为了让大家对张丽玲及她的片子有更多的了解，我们特刊发浙江经济报记者徐王婴（张丽玲的中学同学）的文章《用我的生命诠释你的人生》访《我们的留学生活——在日本的日子》制片人张丽玲》，以飨读者。

去年12月初的一天，我从北京的一张报纸上读到这么一则消息：一部介绍海外游子在日本求学奋斗的系列纪录片《我们的留学生活——在日本的日子》轰动京城。而该片的制作人是浙江丽水的留日女士张丽玲。

张丽玲，该不会是我的中学同学张丽玲吧？再仔细辨认报纸上的照片，没错！还是那黑黑的黛眉、挺直的鼻梁、秀美的脸庞；只是成熟而自信的脸上让我隐隐读出一丝沧桑。

我没有想到，当年娇弱的女孩会在十余年后的今天用她的生命铸造出这么一部极具震撼力的纪录片。

寻找张丽玲

我发动父母和过去的朋友帮我去打听她父母的电话。然而，每一次“嘟—嘟”的铃声之后，对方都是一片寂然。再辗转与她姐姐张丽丽取得联系。张丽丽告诉说：“告诉你她在北大的电话，你抓紧打过去，兴许她还在北京。”

还是迟了一步！在北京那边，接电话的是张丽玲的妹妹张丽烨。为了躲避北京媒体的“轰炸”，也因为日本那边催得紧，已是“株式会社·大富”董事长的她飞回了日本。而张丽烨和她的父母则留在北京她租来的工作室里，继续片子的后期处理工作。

在电话里她们给我讲了许多有关张丽玲以及这部纪录片的故事。末了，给了我她在日本的电话。

我兴奋得忘了可以打IP电话，就和报社同事一起在深夜11点钟跑

“用我的生命诠释你的人生”

——访《我们的留学生活——在日本的日子》制片人张丽玲

□徐王婴



去邮局打越洋电话。

当她想起那个曾与她挤在一张小床上共同“做梦”的朋友时，电话那头传来了朗朗的笑声：“采访可以通过Internet进行！”

一连五天，大洋两岸的一个个电话和一封封电子邮件，使我远隔万水千山读到了彼岸那一个美丽而孤独的青春故事。

命运之河 在这儿转了一个弯

说起第一次出国的经历，张丽玲是那么地刻骨铭心、那么地感慨万千。中学毕业后，张丽玲被中央电视台的导演看中参加了大型电视连续剧《红楼梦》的演出而迈入影视圈。能当影视演员，这对许多女孩子来说是很值得骄傲的。但看着许许多多的人都冲出国门，张丽玲便有些耐不住了，“为什么不去试试呢？至少也是一次体验啊”。这样想着，很快就化成了行动。

1989年6月18日，她拿到了直飞日本的机票。

然而，拿着直飞日本机票的张丽玲却被中国民航送到了大连，本可以从大连直飞日本，却又被飞机拉回了北京。回到北京机场后，她在机场值班室里软磨硬泡了一晚上，终于使民航同意她次日乘机赴日本。坐在飞机上，张丽玲思绪万千：命运是多么捉弄人啊，如果不是她坚持，如果民航不让她出关，那么她的命运会怎样呢？

十年，她用生命解读人生

张丽玲在电子邮件上写道：“拍这部片子，是我用心去体验整个留学生活的结果。”到日本10年，张丽玲打过无数工，拍过商业广告、当过家庭教师、给朋友的店帮过忙……6年时间里，她用打工挣来的钱完成了大学、硕士的学业，并在1995年3月，拿到了日本国立学艺大学戏剧舞台导演专业的硕士学位。同年，还

考入了具有130多年历史的大仓商业株式会社。

6年的留学生涯，含辛茹苦的打工史，以及直面生存的艰辛，使得张丽玲再也无法抑制那个酝酿已久的愿望——用形象的、立体的画面录下留学日本的生活，为生命的一段留下永恒的轨迹。她在信中说，“一件事情的形成，不是突然间的心血来潮，或是某一时的热情，而是要长时间的堆积、溢满得使人无法抑制，甚至溶入你的血液里，以至于你想实现它的时候可以付出生命，这时候你可以说，我想做一件事，我有一个理想、一个梦。”

有了制片的设想，但却没有资金、没有帮手、甚至没有足够的时间。为了收集留学生名单，她一所学校一所学校地跑，用她的真诚去说



服每一所学校校长，从而得到一份份中国留学生的名单。然后从那长长的留学生名单中排出几百名采访名单，再挨个地联系。当此片完成时，也记录下这样一些数字：该片采访人数315人！跟踪采访了66人！而拍摄时间却是整整3年多。

渐渐地，她的真诚打动了许多人。

日本的富士电视台感动了，投入了一流的摄影人员及设备；北京电视台也感动了，加盟了后期制作。而张丽玲则说：打动他们的不仅仅只是我

的真诚，而是我片中拍摄的人物本身所喷薄出来的生命的力量。

“近4年拍摄的过程，可以说是我解读人生的一个过程，它使我的一切发生了变化，包括价值观和人生观。4年来，我几乎每天都处在感动和兴奋的状态中，这是一种很难表达的心情，它似乎让你感觉到你拥有了无尽的财富，激励着你面对任何的困境和艰难。”张丽玲这样述说。完全靠业余时间拍摄的张丽玲，每天工作超过18小时。有时，走在路上也会打瞌睡，4年中，进了两次医院，同伴们不得不使用罢工来让她休息……10年，她用生命深刻地解读了人生。

人生中，有太多的意外

张丽玲没有想到的是，她的片子竟会产生如此大的反响。张丽玲的父亲在电话中激动得有些哽咽地说：“看过此片的人几乎没有不流泪的，很多人，在电视开播前5分钟就等在屏幕前了，电视结束5分钟后还舍不得关掉。”

然而，她的父亲悄悄地告诉我：为了拍这部片子，张丽玲负了一身的债，至今仍有20万美元的欠款。这些年，为了“解读”人生，她一直没有考虑成家的问题。每次父母劝她，她都开玩笑地说：“爸、妈，你们还怕我嫁不出去吗？”

更有意思的是：张丽玲，这个原来连收支平衡表都看不懂的女孩，现在当上了“株式会社·大富”的董事长。

“‘株式会社·大富’是在我拍摄片子的过程中诞生的。当时我正忙得不可开交，中央电视台的朋友来日本出差，希望我能帮忙找一个有实力、有信誉的公司，就中央台在日本落地的事业给予合作。我觉得此事很有意义，便说服了我就职的大仓公司和援助我拍摄的富士电视台。让两家公司共同投资专门设立了经营中央台在日本落地的公司。”张丽玲轻描淡写地介绍她当“老总”的经历。“原来我以为牵了线，使命也随之告终。不曾料到，一向很保守的日本公司，会任命我去当董事长。”在电话里，她娓娓而叙。在她的“Email”上，我又读到了这么一个插曲：去年8月21日，近130年历史的大仓公司倒闭。

张丽玲，在她当上“老总”的第二个月，就碰上了“作为经营者所能遇到的最恶劣的事情。”于是，她又一次面临了挑战。（纪录片《我们的留学生活》故事梗概见第十二版）

本期导读	
5版	剧情介绍：《春光灿烂猪八戒》
7版	娱乐天地：结婚了吧
8版	影视沙龙：记歌本上的流逝岁月
9版	生活频道：今年百姓关心啥
10版	焦点透视：我们应该有怎样的舆论监督 ——央视播出《忏悔》
16版	影视圈：“用我的生命诠释你的人生” ——访《我们的留学生活——在日本的日子》制片人张丽玲

第一、二集：初来乍到(上、下)

人物：王尔敏，19岁(当时)，浙江省舟山市人。韩松，26岁(当时)，江苏省盐城市人，已婚。

1996年4月21日下午，两名来日本自费留学的中国青年，拎着大包小包的行李，踏入了东京，成田机场——日本的国门。

他们素不相识，抱着不同的理想，迎接一切从零开始的挑战……

从他们走下飞机的那一瞬间开始，摄制组跟踪拍摄了两年半。忠实地纪录了他们“初来乍到”的泪水与笑容，记述了他们完全不同的成长过程……

第三、四集：彼岸的青春(上、下)

人物：大学生的群像、平均年龄25岁。

受尽溺爱的柳林来东京后每天洗11个小时的碗，脚底板疼得不敢着地。他却很自豪：“我柳林也能吃苦，也是一条汉子！”

西装笔挺的陈晨没有一分存款。毕业前夕又因故失家，成了流浪汉。冬夜，他蹒跚在东京街头……

经过艰苦的语言关后，才能成为正式的留学生。

又是一个新起点，又是一个层次的磨练，他们的苦乐与青春是这一集的主要内容。

第五集：家在我心中

人物：丁尚彪，男，43岁(当时)，上海出生，来日8年。

妻子和女儿留在上海，单身赴日本留学，因所在的日本语学校之故，迫使他走上了“专业打工”的路。丁尚彪一口气在日本干了8年，每天少则干两份工，多则干三份工。八年来，他没有休息过一天，没有回过一次国。

8年的辛苦打工和省吃俭用，他给家里寄2000余万日元，创造了一般人所难以想象的打工业绩。然而，他和妻子女儿也整整分离了8年。当年还不到10岁的女儿，成长成了17岁的大姑娘。有不少人劝丁尚彪该回家享清福了，但他心底的愿望是一定要培养女儿到世界一流大学去留学。自己年轻时没有读成书的命运，绝不能在女儿身上重演。他的信念是：“我在日本多打一个小时的工，女儿将来就可以安心地多读一个小时的书。”

1997年6月，在上海复旦大学附属中学读书的女儿丁琳，终于获得了美国纽约大学的录取通知书……

有一种力量随泪水溢出

纪录片《我们的留学生活》在日本的日子故事梗概

妻子和女儿留在上海，单身赴日本留学，因所在的日本语学校之故，迫使他走上了“专业打工”的路。丁尚彪一口气在日本干了8年，每天少则干两份工，多则干三份工。八年来，他没有休息过一天，没有回过一次国。

8年的辛苦打工和省吃俭用，他给家里寄2000余万日元，创造了一般人所难以想象的打工业绩。然而，他和妻子女儿也整整分离了8年。当年还不到10岁的女儿，成长成了17岁的大姑娘。有不少人劝丁尚彪该回家享清福了，但他心底的愿望是一定要培养女儿到世界一流大学去留学。自己年轻时没有读成书的命运，绝不能在女儿身上重演。他的信念是：“我在日本多打一个小时的工，女儿将来就可以安心地多读一个小时的书。”

1997年6月，在上海复旦大学附属中学读书的女儿丁琳，终于获得了美国纽约大学的录取通知书……

在东京相会……

一家三口，分别在上海、东京、纽约……

第六集：角落里的人

“黑户口”在日本法律上称为“非法滞留”。处理措施：规劝或驱逐出境。

一旦“黑”了，升学、就职乃至自由回国探亲等权利将随之失去。而且，平素最怕碰上警察……

在日本，“黑”了的同胞有数万人，形成了一个独特阶层。近年来，由于日本经济不景气，靠打工挣钱的路越来越窄，出路何在？

在这集中，着重介绍了三个“黑户口”约两年里的生活变化以及对人生出路的思考和选择。

最后的结尾意味深长。

第七、八集：小留学生(上、下)

人物：张素，女，9岁(当时)，北京某小学三年级优等生。

留学生的第二代。他(她)们随从父母的意志，与父母漂洋过海……

失去了自己所熟悉的环境和朋友，突然来到了一个陌生的外国小学，上课时什么都听不懂，原有的自信和优越感变成了泪珠……

两年以后回国时，难忘的不仅仅是学习成绩得了班级第一，而是深深地埋藏在心底里的真诚和友谊……

摄制组从张素来日本的第一天开始，到两年后回到北京，一直跟踪拍摄。

第九、十集：我的太阳(上、下)

人物：李仲生，45岁(当时)，北京出生，在日11年。

出生于一个资本家庭的李仲生，少年时代，赶上了“文化大革命”。去内蒙插队的8年，断送了他想上大学、当博士的梦想。34岁时，单身赴日本留学。在日本的11年里，他一直过着清贫的学生生活。现在，在日本千叶大学攻读博士学位，研究题目是“人口经济学”。

李仲生来日本一年后，妻子也到了日本。专心打工，供丈夫念书，全家三口的生活负担，全部靠妻子在饭店洗碗的收入来支撑着。

但几个月后，李仲生被卷入了一起轰动日本全国的诈骗案。花了近10年的积蓄攒下来的全部财产——400万日元，全部被骗。结婚15年的夫妻分居了。

45岁的李仲生带着书，离开了家。租了一间不足4.5平方米的小屋住了下来。每个星期外出2—3次打零工，维持着艰难的学习和生活。

1996年的除夕夜，分居后的老李第一次回家。女儿安静地给父亲挂衣服，妻子悄悄地落泪。感慨万千的李仲生，突然放开歌喉，唱起了十几年前唱过的那首名曲——我的太阳。

日本的除夕夜，十分地宁静，李仲生的歌声在街



在纪录片《我们的留学生活》座谈会上的张丽玲